

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.
(Bika-bérlőház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.
Egyes szám ára: hétköznap (4 oldal)
valamint vasárnap (6 oldal) 25.000 P

Pergőtűz

Napok óta pergőtűszerű támadás zúdult a Kisgazda Pártra, főleg a Kommunista Párt oldaláról. A Kisgazda Párt állítólagos „jobbszárnyát” miatt folyik ez a támadássorozat, amelyet most már nyíltan, azonban igaztalanul a gazdasági és politikai reakció vádjával illetnek.

Míg a Kisgazda Párt összes ténylegesei a koalíciós kormányzás szükségességét hirdetik és mikor ennek megfelelően tartózkodnak más pártok bírálatától és támadásától, addig maga a Kisgazda Párt kénytelen elszemvedni a leg súlyosabb támadásokat, vádaskodásokat. Kedvence vesszőpáncsja a támadóknak az az állítólagos „jobbszárny” és a benne meghúzódo állítólagos „reakció”.

Százezrek megmondottuk már, hogy ilyen jobbszárny pedig nincs. Olyan kezd már lenni ez a vádaskodás, mint a középkori boszorkánypercek sora. Másként nem lehet megszüntetni, csak úgy, mint az egykori magyar király, aki azt mondta: „Boszorkányok pedig nincsenek”. A Kisgazda Pártnak nincs reakció és nincsen jobbszárny.

Van ellenben a párt belső életében a demokratikus elveknek megfelelő vélemény- és szólás szabadság. Nincs pártidiktatúra, hanem van szabad tanácskozási jog, meg van az a jó demokratikus szokás, hogy nem legyőzni, hanem meggyőzni kívánják egymást és végül is a kisebbség alárendeli magát a párt többségének, illetve kétséggel elfogadja a többség álláspontját. Véleménykülönbségek fennállhatnak az egyes részletkérdésekben, de nincs véleménykülönbség a párt alapvető elveiben. Bár az említett szokás uralkodna az egész magyar politikai életben, mindjárt kevesebb lenne a surlósási felület és megszűnne a feszültség.

Náivság, vagy céltalanság rosszakarat reakcióval vádolni a Kisgazda Pártot, vagy annak akár csak egyes tagjait, illetve csoportjait. Ez a párt éppen elegendő szenvedett a reakciótól ahhoz, hogy semmiféle formában ne kívánja vissza. Eppen elegendő üldözött a pártot a fasizmus, működését betiltotta, szervezeit betiltotta, üldözte egészében és tagjaiban egyaránt. Amint a tűz és a víz nem tűri egymást, úgy a reakció és a fasizmus nem hozható semmiféle vonatkozásban összefüggésbe a kezdetől fogva demokratikus elveket valló Kisgazda Pártnak.

Egyet nem tűr az igazi kisgazdapárti ember: legyen vezető vagy egyszerű párttag: a diktatúrát. Ez a magyar ember természetéből fakad! Akár pártidiktatúra, akár osztálydiktatúra akarja a maga akaratát ráerőszakolni, az ellen tiltakozik, mert a magyar ember természete ezt nem veszi be. Felesleges öklöt emlegetni, erőszakosságra hívni fel a tömegeket. Így igen bajos lesz megszeretnünk a demokráciát azokkal az elemekkel, akik talán tartózkodó magatartást tanúsítanak. Viszont a demokrácia és a népakarat megismerésére az is, ha mindig minden kérdésben a kisebbség akarata érvényesülne csak azért, mert hangosabb, mert nagyobb tud kiáltani.

A munkáspártok, tehát a Szociáldemokrata és Kommunista

Rendelet a folyó évi beszolgáltatásról

A kormány javaslatot fogadott el, amely felhatalmazza a közellátásügyi minisztert a beszolgáltatási rendelet kiadására.

A rendelet szerint a jövőben a *gyümölcsre is elrendelhető a beszolgáltatás. A beszolgáltatás elrendezésére a közigazgatás szervei, különösen a tanszemélyzet igénybe vehető.*

Az a gazda, aki az új beszolgáltatási rendelettel felüli mennyiségben adott át mezőgazdasági terményeket, pénz vagy iparcikk jutalomban részesítendő. Az a gazda viszont, aki kötelezettségét nem teljesítette, az a büntető eljárásról függetlenül pénzbírsággal, készleteinek elkobzásával, sőt súlyosabb esetben a földbirtok elkobzásával büntethető.

A kiadott rendelet részletesen szabályozza a gazdálkodó folyó évi termelési kötelezettségét. — *Eszerint a gazdálkodó köteles úgy gazdálkodni, hogy a folyó év tavaszán szántóterületének legalább fele őszi és tavaszi kalászosokkal (kőlest is beleértve) legyen bevetve. Továbbá a termelésből és állattartásának eredményéből, vagy keresményéből a saját háztartását el tudja látni és a gazdasági szükségletein felül a rendeletben meghatározott beszolgáltatást teljesíteni tudja.*

Az a gazda, aki öt holdnál kevesebb területen gazdálkodik, 60 kg gabonát, 60 kg burgonyát, 20 kg olajos magvat és 20 kg élő állatot köteles beszolgáltatni. Szántóterületének minden kat. holdja után, ebből a területből leszámítva minden 1934. februárja után született gyermek után fél kat. hold, amely után beszolgáltatási kötelezettséget nem kell teljesíteni.

Az öt holdnál nagyobb szántó földön gazdálkodó gazda az első két kat. hold után ugyanazt köteles beszolgáltatni, mint az öt kat. holdon termelő gazdálkodó. Az öt holdon felüli után pedig holdanként 5–20 kat. hold közé eső szántóterület után 70 kg gabonát, ugyanennyi burgonyát, 22 kg olajos magvat és 9 kg élő állatot köteles beszolgáltatni.

A 20 holdon felüli terület után a rendelet további progresszív beszolgáltatási kulcsot állapít meg.

Az a gazda, aki fél kat. holdnál nagyobb szőlőterületen gazdálkodik, később megállapítandó mennyiségű bort köteles be-

szolgáltatni. Burgonya helyett kukoricát, vagy száraz hüvelyeset szolgáltathat be az a gazda, aki nem tudott elegendő vetőburgonyát szerezni.

Új rendeletével a közellátásügyi miniszter kellő időben rendezi a közellátás szempontjából rendkívül fontossággal bíró beszolgáltatás kérdését és egyben gondoskodik arról, hogy a gazdának módjában álljon még a

kellő időben terményeket elvételre, amelyet majd közellátási célokra kell fordítani, amellyel, hogy saját szükségletéről is jó előre gondoskodhat.

Ez az új rendelet az egyszerű igényberlet elvén alapul és egyszerű mentési a gazdát a különböző címeken később megismétlődő igényberletől, másrészt buzdítólag hat a fokozott termelésre.

A Független Kisgazda Párt állásfoglalása a tisztviselő kérdésben

Tíz pontos határozati javaslatot fogadott el a nagygyűlés

A Független Kisgazda és Polgári Párt tegnap az Arany Bika-ban levő pártszervezetében *határozatban tömeggyűlést tartott. A párt összes terméit megtöltötték a gyűlés résztvevői, akik közül sokan helyszűke miatt már nem is tudtak bejutni a nagygyűlés*

színhelyére. Több ezer fonyi lelkes hallgatóság szorongott a pártszervezetben, amikor Öry István pártelnök az egybegyűltek tapsvihara közepette szólásra emelkedett. Öry pártelnök megnyitójában többek között a következőket mondta:

Öry István pártelnök beszéde

fel fog gyógyulni.

Az egész országban mindenfelé a B-lista bekövetkezése kísért. Damoklész kardjaként a tisztviselőtársadalom felett. Nekünk ezzel az ügygel foglalkoznunk kell, nem dughatjuk be a fülszemet, hogy ne vegyünk tudomást róla. Azért kerettük ide mindnyájukat, hogy megmondjuk, hogy mi a mi Pártunknak a véleménye a rendezés során.

A tisztviselőtársadalom olyan a nemzet testében, mint a vérkeringés az emberben. Ha a vérkeringés jól működik, akkor az ember jól érzi magát, ha nem, akkor rosszul. Mit szokott tenni ilyenkor az ember, ha beteg? Elmező hozzátérő és általa megbízható orvoshoz és megkéri, hogy vizsgálja meg. Az orvos megvizsgálja és ha sok a vér, vagy rendel neki valamilyen orvosságot, vagy lecsapol a vérből, de mindenesetre megmondja, hogy mit csináljon, ha operációra van szüksége a betegnek. Kellő előkészület után, de feltétlen tiszta kézzel nyúl a beteghez, tiszta késsel nyugodtsággal, bosszútól nem vezérelve ejt meg az operációt és örül neki, ha a beteg mentül később sebbel és mentül hamarabb felgyógyul a betegségéből.

— Híven orvosi szerepre vállalkozik a Kisgazda Párt, ha már elkerülhetetlen az operáció? Ennek a megvizsgálásnak és operációnak alávetni magát a beteg magyar nemzet és hiszen, hogy abból legrovidebb idő alatt

A Független Kisgazda Párt mint a országunk legnagyobb pártja, bele kíván és bele akar szólni a tisztviselőkérdés mielőlti megoldásába és várja is tőle az ország népe, de mindenestre a törvényes keretek között. Nem kívánja maga elintézni, hanem a többi demokratikus partokkal együtt megoldva, ha már nem kerülhető el a lépés. Akkor annak úgy kell megtörténni, hogy igazságos legyen. Nem szabad senkij úgy elbírálni, hogy melyik politikai pártnak a tagja, ebből sem élény, sem hátrány nem származhatik senkire, hanem kizárólag a jászta népi demokrácián keresztül nézze a megbízhatóságot, a tudást és rátermettséget alapul véve, bíráltassanak meg mindazok akik elfognak bocsajtatni.

Ezidő szerint nem ismerjük meg a rendeletet, de bízunk benne, hogy ez nem lehet más, csak igazságos, erre garancia nekünk pártunk vezetői, előzőn Nagy Ferenc miniszterelnökkel.

A mi pártunk a demokrácia alapján áll, de csak azon, amit úgy értelmezünk, hogy szabadságot jelent mindenki számára, diktatúrát nem vallunk akkor sem, ha az a demokrácia köntösében jelenik is meg.

— Ezért kerünk és hitünk mindenkit, legyen pártunknak támogatója, hogy mindazokat kivívassuk és megvalósíthas-

suk, amit elunkul kívánunk és mentől hamarabb meggyógyíthassuk szegény szerencsétlen hazánk ezer sebtől vérző testét.

Szeretők pártunkra ráfogni, hogy reakciós, szélsőséges és napoként vagyunk támadásnak kitéve, ezt a helyről is visszautasítom és kijelentem, hogy mi igen is demokraták vagyunk, de igazi demokraták, ami abban nyilvánul meg, hogy mindazokat, akik velünk együtt felkivánják építeni rombadóit országunkat, becsülettel az egymás megbeszülésén keresztül, foglalkozásra tekintet nélkül, igenis azokkal mi együtt kívánunk dolgozni. Nem engedjük soraink közé befurakodni a rendbontókat, a szélsőségeket, de ugyanakkor várunk minden becsületes magyar embert magunk közé.

A mi pártunk nem osztálypárt, nem is lehet az, hanem kizárólag magyarok, de igazi magyarok pártja. Az embereket mi nem a foglalkozás szerint bíráljuk meg, hanem aszerint, hogy a posztján hogy végzi el a kötelezettségét.

Minden magyar ember, aki országunk felépítésében segít, dolgozzon az kaszával, kalapáccsal, vagy pennával, munkáspolgárnak tartjuk és megbecsüljük aszerint, hogy feladta, hogy végzi el.

Nem csinálunk belőle titkot, igen mi békét akarunk! Elég volt már az egymás gyűlölködéséből, azt szeretnénk, ha a magyar meglátású egymást végre és nem rombolni, hanem építeni kezdene. Hiszen romunk van már elég.

El is követünk mindent, hogy ez így legyen, ezért kérjük azonnal a rendiség át szervezését, törvényhatósági és községi választásokat, Nemzeti Bizottságot és Igazoló Bizottságot újra alakítani, a nemzet igazi akaratának megfelelően, mert csak így lehet elérni a rendhez, a joghoz és közbiztonsághoz. Ezek nélkül pedig nem indulhat meg az élet.

De ha egyesek, vagy pártok ezt nem értik meg, így kénytelenek vagyunk minden eszközzel megvédeni elgondolásunkat, nem riadunk vissza attól sem, hogy a nemzet többségi akaratának érvényét szerezzünk.

— Erre tiszta féltlenmagyarozhatatlan törekvésünkben a győztes nagyhatalmak is segítségünkre fognak lenni, mert megbecsülésüket kivívjuk az által, hogy az olyan sok vértel meg-

Párt szerepét és befolyását a magyar politikai életben a maga kelendő mértékben tartva minden józan ember elismeri. Valahogy úgy képzeljük, hogy ók képezik a motort az ország életében. Am arra vigyázni kell, hogy ez a motor ne vigyen bennünket az árokba, vagy ne szaladjon túl a célon. Kormány is kell, fék is kell. Ha a fék működik, az nem reakció. Nem akarja senki, hogy visszaforduljon az ország gépezete, még azt sem, hogy stagnáljon. De annál inkább azt, hogy ne rohanjon lejtőre.

Áldatlan dolog mindig reakciót emlegetni ott is, ahol nincs. Nehogy úgy járjunk, mint a mesebeli pásztorgyerek, aki folyton kibolondította a falu népét azzal a mesével, hogy jön a farkas. Aztán mikor valóban jött a farkas, senki sem ment segítségére a pásztorgyerekek és a farkas széttépte.

A reakció ellen, ha ez valóságban meg is van, a Kisgazda Párt minden tagja felveszi a küzdelmet, de szemalomalharca nem kapható. Létfeltétele ennek a

pártnak a reakció elleni felkészülés, de minden bókorbán ne lés-suk a reakció kísértetét. Kísértet egyébként csak az ijedősök és rossz lelkiismeretűek látnak áltadón.

Jó lenne egyszer már alaposan körülmény és meghatározni, mi is az a reakció? Mert a túlsó oldalon igen hajlamosak a legtisztább honfűlő érzést, a demokrácia tisztult felfogását a vallásos hit buzgóságát, a túlzott kollektívizálástól való tartózkodást és főleg a más vélemény hangoztatását

reakciónak kikijálatni. Tessék tényleket felhozni, tessék adatokkal megjelölni, hol van a reakció, akkor ennek leküzdésére kész a Kisgazda Párt is, de nem tűrjük, hogy a reakció folytonos kiabálása mögött önző pártszempontok érvényesüljenek, vagy pedig homályos célok elérése húzódjon meg.

Fotó Horváth
Simonffy-u. 1/b.

szerepét demokratia kívánjuk megvédeni és megtartani a magunk és utódaink számára. Az elmondottakhoz kérem mindnyájuknak a támogatását és akkor elmondhatjuk: „Ha Isten velünk, kicsoda ellenünk?”

A gyűlés szónokai

A nagy tapssal fogadott megnyitó után Reményi József szólt a nagygyűlés résztvevőiből. — A tisztviselőtábor általában azzal vádolják, hogy gerinctelen és szolgai módon kiszolgálták az elmúlt rendszert. Igaz, de gerinctelenségem nem az a tábor a szakszervezet akkor, amikor büntető rendszabályokkal parancsolja meg a tisztviselőknél egyes tetteiket és jelenlétekor való részvételt?

Reményi József ezután a belpolitika egyes visszasszágaival foglalkozott. Utalt arra, hogy a miniszterelnök elítélte az utcai tüntéseket, ugyanakkor az egyik államminiszter kijelentette, hogy az utcai tüntéseket helyesli. Ez összeférhetlenség a kormányon belül s ebből valakinek feltétlenül le kell vonni a következtetést.

Az ország minden részéről nagyszabású tömegmozdulásokról érkeznek hírek — mondotta a továbbiakban. Ezek a megmozdulások a népakarat igényét követelik maguknak. Ne felejtsék el senki ebben az országban, hogy a magyar nép akarata 1945 november 4-én nyitván meg s ez a népakarat abszolút többséggel biztositotta a Független Kisgazda Pártnak. A magyar nép nagy többsége tehát az akarja, amit a Kisgazda Párt hirdet.

A Kisgazda Pártnak úgynevezett jobbszárnyát támadják a túldobálóknak. Lehet, hogy bizonyos kérdésekben nem fedik egymást a párttagok véleménye, azonban mindennél erősebben összeköti a Kisgazda Párt tagjait a polgári demokrácia gondolata.

Boldogh Károly MÁV főintéző kijelentette, hogy a B. lista újabb eszköze arra, hogy a tisztviselőket még jobban megfélemlítse és betartatja bizonyos pártokba. Ha eddig gerinctelen volt ez a réteg, a szolgáskorból most már elég volt. Nem fognak megengedni megalkodni bennünket — jelentette ki nagy taps közepette. Amelyik tisztviselő büntetés, annak mennie kell. De ha az egész tisztviselőtábor le akarja váltani csak azért, hogy újakat ültessenek a helyére, annak a magyar nép fogja megadni a levét. Ha a B. lista szükség van, akkor mire valók az új kivételek, amelyek ma az egész országban törtenek. Végül hangzott, hogy a tisztviselők ezután is hűségesen kitarjanak a Független Kisgazda Párt mellett.

Határozati javaslat

Ezután Bogár Imréné határozati javaslatot olvasott fel, amely tíz pontban adja elő a nagygyűlés kívánásait.

Megállapítja a határozat, hogy bár teljes bizalommal tudomásul veszi a miniszterelnök által bejelentett és szükségesnek mondott létszámapasztást, mégis rámutat arra, hogy a tisztviselői fizetések az államháztartás terhének csak 9 százalékát teszik ki és így minden második tisztviselő elbocsátása mindössze négy és fél százalék megtakarítást jelentene. Az államosítási folyamat az államháztartalom feladatait kiterjeszti, tehát több állami tisztviselőre lesz szükség. A tervezett létszámcsökkentéssel párhuzamosan más vonalakon folyik új tisztviselők kiképzése. Egyesek politikai manőver céljaira akarják kihatározzani a lét-

számcsökkentést. Az elbocsátottak helyére saját embereiket kívánják behelyezni. Tiltakozunk olyan diktatórikus törekvések ellen, hogy a politikai megbízhatóság bírái a parlamenti kisebbség pártjaiból kerülnek ki, amelyeket egyoldalú pártszempontok vezetnek. Célszerű lenne az egész tisztviselőkérdést a békekötés utáni időre halasztani. Ha azonban a megoldás már most kívánatos, a személyi kiválasztás szempontjai a következők legyenek: El kell bocsátítani azokat, akik vagyoni természetű szabálytalanságok folytán méltatlannak bizonyultak pártállásra tekintet nélkül, el kell bocsátani azokat, akik nem bírnak kellő szakképzettséggel, továbbá azokat, akik ugyan belettek valamilyen demokratikus pártba, de melükkel nem áll összhangban újabb állásfoglalások. Ilyenek például a nyilaspárt volt tagjai. El kell bocsátani azokat, akik a demokráciában néppellenes, fasista eszközökkel dolgoznak, hivatalos hatalmukkal visszaélnak, valamint azokat, akiket az igazoló bizottság büntös múltjuk folytán joghátránnyal igazolt. Egyebekben a szolgálati és életkor szerint kell a szükséges létszámapasztást elérni. Aki életkor és szolgálati idejük folytán önhírből kivül bocsátandó el, azokról nyugellátás nem tagadható meg. A minisztériumok és államtitkárok száma csökken-

Nagy Ferenc és Rákosi Mátyás tanácskozása

Budapestről jelentik: Nagy Ferenc miniszterelnök hétfőn délután Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettesrel folytatott tanácskozást. Megbeszéltek az általános politikai helyzetet és szóba került a Kommunista Párt részéről a Kisgazda Párt, valamint a koalíció ellen elhangzott támadás. E megbeszélés a helyzet tisztázását szolgálta. A nemzetgyűlést a jövő hét közepére ülésre hívják össze. Remélik, hogy addig sikerül a demokrácia védelmére szóló törvényvel kapcsolatos ellentéteket áthidalni és a javaslatot végző formájában a nemzetgyűlés elé vinni.

A Kommunista, Szociáldemokrata és Parasztpárt tömegtüntetést rendez Budapesten

Budapestről jelentik: A Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, a Szakszervezeti Tanács és a Nemzeti Parasztpárt képviselői március 5-én közös megbeszélést tartottak a politikai helyzetről és megállapodtak abban, hogy „együttes erővel veszik fel a harcot az előretörő reakcióval szemben”. A továbbiakban megismétlik a Kisgazda Párt elleni vádaskodást, majd hangoz-

Megdőböntő bejelentések a közigazgatási bizottságban

A városi közigazgatási bizottság ülésén a szakjelentések során a szakelőadók több olyan esetről számoltak be, amelyekben a rendőrség sürgős intézkedését körték.

Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok rámutatott arra, hogy a Károly Ferenc József-út és a Hortobágy felé vezető úton ismeretlen tettesek 10 szilvafát vágtak ki vandál módon, olyan gyümölcsfákat, amelyek mindegyike külön-külön egy mázsa termést hozott.

Ormos Lajos tanfelügyelő arra a különös és ismétlődő jelenségre mutatott rá, hogy egyes pártok, szervezetek, alakulatok önkényesen igénybeveszik az elemi iskolai helyiségeket. Különösen kifogás alá vette a MADISz eljárást a Peroc úton, ahol erőszakosan lépett fel a MADISz ottani vezetője, Béres József, még az iskola kulcsát is magához vette és nem adja vissza a tanulóknak. Az ő hivatalában is

MA CSOKONAI színház
Süli. Manyi és Rajz Jancsi vendégfellépéssel
Fekete Péter

tessek, — kívánja végül a határozati javaslat.
A nagy lelkesedéssel, egyhangúan elfogadott határozati javaslat felolvasása után Gy István pártelnök közölte a nagygyűlést, hogy a javaslatot haladéktalanul eljuttatják a miniszterelnöknek.

A teljes hangú gyűlés a Himnusz eléneklésével ért véget.

A szakszervezetek nagygyűlése

Keddén délután a szakszervezetek gyűlést tartottak az Arany Bika nagytermében. Laboncz András, Szabó István (kommunista), Szabó István (szoc. dem.), Ménes János és Sándor László voltak a gyűlés szónokai és hangzottak a szakszervezetek követeléseit a tisztviselő kérdésében. Három határozati javaslatot fogadtak el a B. lista, az egyetemi igazolásokról és a munkaadóság kérdésében, melyet mint a szónokok bejelentették, tegnap Budapesten létejték.

A gyűlést egy incidens zavarta meg. Az Arany Bika előtt a mikrofon vezetőjét az Arany Bika pincésében a transzformátorral szembe merrelt egyén elvágta és ettől az időponttól kezdve a nagygyűlést az Arany Bika dísztermében folytatták.

Mi történt Nyiregyházán?!

Tegnap délután Debrecenbe érkezett Andrássy Dániel, Szabolcs vármegye kispártfőispánja. Miután különböző hírek terjedtek el a Nyiregyházán történt rendezvényekről és tüntetésekről, megkérdeztük a főispánt arról, megérte, hogy mi történt Nyiregyházán. A főispán így válaszolt:
— A reakciós tisztviselők eltávolítása címén az ország különböző részein tapasztalható nyugtalanságok Szabolcs vármegyébe is elterjedtek. Március 2-án a szakszervezetek foglalkoztak a tisztviselőkérdéssel Nyiregyházán s kijelentették a szónokok, hogy tovább nem várnak s ők maguk hajlítják végre ezt az akciót.

Nyiregyházán gyűlést rendeztek a s. tömeg a gyűlés után a megyeháza elé vonult rendezett csoportokban, majd mintegy 40 főre tehető u. n. küldöttség hivatalomban keresett fel s követelt azonnali lemondásomat. Annak dacára, hogy a rendőrséget kellő időben értesítettem, nemcsak hogy személyes biztonságomat nem védte meg, de hivatalos helyiségemben tetlenül néztek a tü-

Pénteken Nőnap

A március 8-i nemzetközi Nőnapot Debrecenben is megünnepelték a női szervezetek. Pénteken az Arany Bika nagytermében női nagygyűlés lesz, amelyen felszólalnak a város női párt, és társadalmi szervezetei. A nagygyűlésen a Kisgazda Párt női tagozata is részt vesz. A vezetőség ezúton hívja fel a női tagok figyelmét a nagygyűlésre.

Az ipartestület választásai

március 18-án fognak lezajlani Debrecenben. Ezen a napon választja meg érdekvédelmi szervének vezetőit a város önálló kézműiparosága. Az ország legnagyobb ipartestületének tisztújítására lázasan folynak az előkészületek. A Független Kisgazda és Polgári Pártba tömörült iparoság becsületese választási küldöttnet készít elő, hogy a választásokon megfelelő súllyal léphessen fel a polgári alapon álló iparosok érdekében. Debrecen iparostársadalmi felismerete, hogy helye a magántulajdon és egyéni kezdeményezés elvét valló polgárság sorában van és egyre nagyobb tömegben zárkózik fel a Füg-

MA KAMARA színház
Szünet.

gazdasági és közéleti kérdések is a tanyai közbiztonság megvédése.
A közigazgatási bizottság elutasította a rendőrséget, hogy minden bejelentett és felhozott ügyben szigorúan és sürgősen járjon el. A rendőrség ne adjon ki

Sztójay Döme kihallgatása

Tegnap meghozódott Sztójay Döme előrendű vádlottjának a kihallgatása. Röszke-en voltott németországi megbízásáról. Hitlerrel folytatott tárgyalásairól. Hitler ajánlotta, hogy a vezetés tevékenységét központosítsák Csehország irányába, mert ott a németeknek is vannak érdekei. Az Anschlus a magyarságot is kellemetlenül érintette. A német-cesli konfliktus előtt Magyarország megbeszélte a tárgyalásokat a cseh kormányval, de ezek nem vezettek eredményre. A magyar kormány 1939-ben nem járult hozzá ahhoz a konkrét német kéréshez, hogy Magyarország Kárpátalján engedjen át csapatokat Lengyelország felé. Ezután a románokkal folytatott tárgyalásokról, majd a jugoszláv hadüzenet eredményéről voltott vallott. Hitler magához kérette Sztójay-t és közölte vele, hogy a történetek miatt „jugoszláviát meg akarja semmisíteni”. Magyarországon az a vélemény alakult ki, hogy a nemrégiben megkötött bécsi szerződés nem lehet megszűni. Ez volt a véleménye a kormányzóknak, Tokolknak és Bardecsynak is. Sztójay ezután an-

Mi történt Nyiregyházán?!

Tegnap délután Debrecenbe érkezett Andrássy Dániel, Szabolcs vármegye kispártfőispánja. Miután különböző hírek terjedtek el a Nyiregyházán történt rendezvényekről és tüntetésekről, megkérdeztük a főispánt arról, megérte, hogy mi történt Nyiregyházán. A főispán így válaszolt:
— A reakciós tisztviselők eltávolítása címén az ország különböző részein tapasztalható nyugtalanságok Szabolcs vármegyébe is elterjedtek. Március 2-án a szakszervezetek foglalkoztak a tisztviselőkérdéssel Nyiregyházán s kijelentették a szónokok, hogy tovább nem várnak s ők maguk hajlítják végre ezt az akciót.

Nyiregyházán gyűlést rendeztek a s. tömeg a gyűlés után a megyeháza elé vonult rendezett csoportokban, majd mintegy 40 főre tehető u. n. küldöttség hivatalomban keresett fel s követelt azonnali lemondásomat. Annak dacára, hogy a rendőrséget kellő időben értesítettem, nemcsak hogy személyes biztonságomat nem védte meg, de hivatalos helyiségemben tetlenül néztek a tü-

Pénteken Nőnap

A március 8-i nemzetközi Nőnapot Debrecenben is megünnepelték a női szervezetek. Pénteken az Arany Bika nagytermében női nagygyűlés lesz, amelyen felszólalnak a város női párt, és társadalmi szervezetei. A nagygyűlésen a Kisgazda Párt női tagozata is részt vesz. A vezetőség ezúton hívja fel a női tagok figyelmét a nagygyűlésre.

Az ipartestület választásai

március 18-án fognak lezajlani Debrecenben. Ezen a napon választja meg érdekvédelmi szervének vezetőit a város önálló kézműiparosága. Az ország legnagyobb ipartestületének tisztújítására lázasan folynak az előkészületek. A Független Kisgazda és Polgári Pártba tömörült iparoság becsületese választási küldöttnet készít elő, hogy a választásokon megfelelő súllyal léphessen fel a polgári alapon álló iparosok érdekében. Debrecen iparostársadalmi felismerete, hogy helye a magántulajdon és egyéni kezdeményezés elvét valló polgárság sorában van és egyre nagyobb tömegben zárkózik fel a Füg-

MA KAMARA színház
Szünet.

engedélyt tanyai iskolai helyiségekben bármely összeüvöltés, mulatság, gyűlés stb. tartására csak abban az esetben, ha a tanfelügyelőség is hozzájárul az elemi iskolai helyiség bármely célra való igénybevételére. A bizottság ezt ki is mondta.

Mi történt Nyiregyházán?!

Tegnap délután Debrecenbe érkezett Andrássy Dániel, Szabolcs vármegye kispártfőispánja. Miután különböző hírek terjedtek el a Nyiregyházán történt rendezvényekről és tüntetésekről, megkérdeztük a főispánt arról, megérte, hogy mi történt Nyiregyházán. A főispán így válaszolt:
— A reakciós tisztviselők eltávolítása címén az ország különböző részein tapasztalható nyugtalanságok Szabolcs vármegyébe is elterjedtek. Március 2-án a szakszervezetek foglalkoztak a tisztviselőkérdéssel Nyiregyházán s kijelentették a szónokok, hogy tovább nem várnak s ők maguk hajlítják végre ezt az akciót.

Mi történt Nyiregyházán?!

Tegnap délután Debrecenbe érkezett Andrássy Dániel, Szabolcs vármegye kispártfőispánja. Miután különböző hírek terjedtek el a Nyiregyházán történt rendezvényekről és tüntetésekről, megkérdeztük a főispánt arról, megérte, hogy mi történt Nyiregyházán. A főispán így válaszolt:
— A reakciós tisztviselők eltávolítása címén az ország különböző részein tapasztalható nyugtalanságok Szabolcs vármegyébe is elterjedtek. Március 2-án a szakszervezetek foglalkoztak a tisztviselőkérdéssel Nyiregyházán s kijelentették a szónokok, hogy tovább nem várnak s ők maguk hajlítják végre ezt az akciót.

Nyiregyházán gyűlést rendeztek a s. tömeg a gyűlés után a megyeháza elé vonult rendezett csoportokban, majd mintegy 40 főre tehető u. n. küldöttség hivatalomban keresett fel s követelt azonnali lemondásomat. Annak dacára, hogy a rendőrséget kellő időben értesítettem, nemcsak hogy személyes biztonságomat nem védte meg, de hivatalos helyiségemben tetlenül néztek a tü-

Pénteken Nőnap

A március 8-i nemzetközi Nőnapot Debrecenben is megünnepelték a női szervezetek. Pénteken az Arany Bika nagytermében női nagygyűlés lesz, amelyen felszólalnak a város női párt, és társadalmi szervezetei. A nagygyűlésen a Kisgazda Párt női tagozata is részt vesz. A vezetőség ezúton hívja fel a női tagok figyelmét a nagygyűlésre.

Az ipartestület választásai

március 18-án fognak lezajlani Debrecenben. Ezen a napon választja meg érdekvédelmi szervének vezetőit a város önálló kézműiparosága. Az ország legnagyobb ipartestületének tisztújítására lázasan folynak az előkészületek. A Független Kisgazda és Polgári Pártba tömörült iparoság becsületese választási küldöttnet készít elő, hogy a választásokon megfelelő súllyal léphessen fel a polgári alapon álló iparosok érdekében. Debrecen iparostársadalmi felismerete, hogy helye a magántulajdon és egyéni kezdeményezés elvét valló polgárság sorában van és egyre nagyobb tömegben zárkózik fel a Füg-

Atköltöztem **HORA ENDRE**
Piac-utca 29. alá (Városbáza) 6 óra, ékszer szaküzlete és műhelye

Ócskavasat, fémet, rongyot a legmagasabb árrban veszek. Eötvös-u. 110

MAI árat fizetek aranyért, ezüstért.
TAKÁCS SÁNDORÉ
Piac-utca 22. szám.
Bontásból falkő vasat, tetőhádogat, fémet, csapot, rozogot vásárolok. Fischer vas-udvar Csapó-u. 89.

HIREK

Gallai rendőrezredes távozása

A közigazgatási bizottság ülésén hivatalosan bejelentették, hogy Gallai Ervin rendőrezredes, a debreceni kapitányság vezetőjét felmentették debreceni állásától és Budapestre rendelték be szolgálatától március 1-től kezdődően. A bejelentést a közigazgatási bizottság tudomásul vette.

Elemi iskola az egyetemen

A debreceni központi egyetem alagsorában március 1-től kezdve az egyetemen megérte jövőtől elemi iskola nyílt meg. Tantermet, felszerelést adott az egyetem és az I-IV. osztályú tanulók a nyúl, kintika környékéről járnak ebbe az elemi iskolába. Az iskola felállítására annál is inkább szükség volt, mert az itt lakó gyermekek ruházat, cipőhány miatt nem mehettek távolabbi elemi iskolába. Ormos Lajos tanfelügyelő a közigazgatási bizottság ülésén elismeréssel méltatta az egyetemen megértő lépését.

— Az adópengő március 6-ára 13 pengő 30 fillér.

— Debrecen lakosainak száma március elején a hivatalos idmutatók szerint 128 498. Februárban a szaporulat 356 fő.

— A debreceni törvényszék fogházában a létszám növekedett februárban. Dr. Imecsfalvy Jenő vezetőállománygyűlés jelentése szerint január végén a fogház létszáma volt 131 férfi és 22 nő, február végén, illetve március elején a létszám 173 férfi és 26 nő. Februárban beutaltak 76 férfit és 12 nőt, elbocsátottak 54 férfit és 6 nőt.

— Nagyszabású műsoros sportból március 16-án az Arany Birkában. A MÁV Bocskai TK rendezésében március 16-án nagy műsoros táncestély lesz, melyen a főváros és Debrecen legkiválóbb művészei fognak közreműködni. Nagy meglepetések és teljesen új műsorok előlérben. Többek között kiemelkedik Nagy Jutka táncszáma, Rajz Janesi és Süllő Many táncműve, Csengeri, Szabó Samu és Kertész jobbnál jobb műkái, Hamplé Kornél szongoraszáma, Hozsi, Genosi Sári, Kőrösi Anni, Nagy Béla énekszámai, ezenkívül a rendőrvivők és debreceni tornászok sportbemutatója. Mindezek után reggelig tartó tánc. A zenét a legkiválóbb jazz és cigányzenészek szolgáltatják. A közönség kedvence magyar nő-tánc Káldi Zsiga, a népszerű sportember fogja énekelni. Nagyszerű buffé, étel, italok, melyről a rendezőség saját maga gondoskodik.

— A tanyai iskolák sürgős rendezését kéri a debreceni Parasztszövetség, hogy a tanyai gyermekek ne maradjanak iskolázatlanul. A közigazgatási bizottság helyesléssel vette a Parasztszövetség mozgalmát és Ormos Lajos tanfelügyelő jelentése kapcsán sürgős intézkedést vár az illetékos szervektől.

— Halálos égési sebekkel szállították be a debreceni klinikára Barta Klára Haláp 163. sz. alatti lakost, akinek a ruhája fűzés közben kipattant szikrától meggyulladt és mire előtörték, a szerencsétlen nő súlyos égési sebeket szenvedett. A debreceni klinikán behalt sérüléseibe. A halálos szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

— Pörére vonták a tetteket és mindenét elvitték ismeretlen tettesek Szemere Mihály Bellegelő 420. sz. alatti lakosnak. Szemerét három ismeretlen tettes megtámadta és késsel, fegyverrel kényszerítették minden holnijának az átadására.

Becserélem tört aranyát modern ékszerre, karikagyűrűre. Új ezüsttárgyak nagy választékban.
TAKÁCS SÁNDOR NÉ
Ékszerüzletében
Piac-utca 22. szám.

— Feltörték a padlását ismeretlen tettesek Kocsi József vendéglős. Bercsényi-utcai lakosnak és 300 millió értékű ruhaneműjét és élelmiszerét ellopták.

— Betörők kifosztották Tóth Mihály Nagymacs 71-72. szám alatti tanyáját és 600 millió értékű ruhaneműt, ékszer, élelmiszeri loptak.

— Zsebtolvaj ellopta Porcsin Sándorné Kálmánchelyi u. 6. sz. alatti lakos pénztárcáját 1 millió 200 ezer pengővel és fontos okmányokkal.

— A Polgári Lovászegylet és a Szepesiek Szövetsége egyesültek a Belsőbiztonsági felosztásba. A város ennek folytán a szükséges további intézkedéseket megtette.

— A 24 vissza nem fogadott városi tisztviselő ügyében a város megküldte a névsort az öt politikai pártnak azzal, hogy 48 órán belül jelentésük be, illetve kívánják visszatartani. A 24 városi tisztviselő felfüggesztését kedden hajtották végre, ekkor kapták meg az erre vonatkozó hirdetést és holnap már nem látják el hivatalukat. Az illetmény továbbra is jár nekik.

— Dr. Namányi György bírósági elnök március elején kezdőtanfolyam. Államvizsga. Piac 58. Lánolembházban.

— Cipőt jót és okosán vehet a „Piri” cipőüzletben, Szent Anna-utca 5.

— Megmérgezte magát, mert két családtagja rövid időn belül meghalt, Csere Ilona masamódlányi Kőlcsey-utcai lakos. Életveszélyes állapotban szállították a kórházba.

— Ismeretlen autó elgázolta a Kassa utcán Déval János Sámsoni-úti lakost, akit agyrázkódással és súlyos belső sérülésekkel szállították kórházba.

— Kizuhant a szekérből a pályaudvari nagyhídon és súlyos sérülést szenvedett Luka Imre sárandi lakos.

— A város gazdasági ügyosztálya a Lovászszabás termelt cca. 1000-1500 kőve nádat nyilvános szobeli árverésen március 18-án, pénteken délelőtt 10 órakor a helyszínen értékesíti, ahol az árverést feltehetően is megudhatók. Gazdasági tanácsnok.

— A közigazgatási bizottság ülésén Hernády Gyula rendőrezredes, a kapitányság helyettes vezetője számolt be a rendőrség februári működéséről. A politikai osztály 203 ügyet foglalkozott, ebből elintézt 115 ügydarabot. Őrizetbe vettek 28 egyént, internáltak öt ember. Idegen hatóságoknak átadtak 12 egyént. A rendőrség létszáma 405 fő, megfelelő ruházattal való ellátás most van folyamatban. Ezután közzölte, hogy a Jeney-féle Tejszövetkezet ügyében a vizsgálatot befejezték, jelentést tettek a felettes Vidéki Főkapitányságnak, a bűnügyi iratokat átadták az ügyosztálynak. Baji Sándor rendőralhadnagy ügyében az ügyosztály jár el, a kapitányság előterjesztést tett a Főkapitányságnak Baji Sándor rendőrség köteleseiből való elbocsátására. Papp Ferenc ügyében az iratokat, miután a vizsgálatot befejezték, további eljárás végett átadták az államügyosztálynak. A közigazgatási bizottság a jelentést tudomásul vette.

— Ákos Magda génnázumi tanulószerződés selyemruháját a cserkészmatróna valaki tévedésből elvitte. Kérjük a becsületes megtalálót, hogy a ruhát adja le a Kollégium kapusához.

— A városháza kapui a nagyközönség részére reggel háromnegyed 8 órakor nyílnak meg, tekintettel arra, hogy a hivatalos óra kezdete reggel 8 óra.

— A városi fürdő fedett uszodájában március hó 7-től minden csütörtökön fél 8 órától fél 4-ig uszásra alkalmas 28-30 C hőfokú víz áll a közönség rendelkezésére.

FIGYELEM!
VESZÉK: Törtött vargőpelt, rádió, kerékpár, gramofon alkatrészeket.
Horváth Tihomér műszerész m.
Deák Ferenc-utca 9.

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT HIREI

A női tagozat csütörtökön délután 3 órakor a pártszervezet nagytermében nagygyűlést rendez. A gyűlés elnöke Simonffy-Tóth Ernő szvk. vezérkari-örnagy. A vezetőség ezúton hívja fel a tagok figyelmét, hogy a gyűlésen minél nagyobb számban és pontosan jelenjenek meg.

A párt kereskedő csoportjának választása csütörtökön délután 4 órakor a párt irodahelyiségében fontos ügyben megbeszélést tart.

A Független Ifjúság hírei.

A politikai munkaközösség ma, szerdán délután 3 órakor összejövetelt tart. — A debreceni szervezet nagyválasztmánya pénteken délután 3 órakor ülést tart. — Szathmári Endre hegédművész vasárnap délelőtt 11 órakor a Városi Zeneiskola nagytermében a Független Ifjúság rendezésében hangversenyt ad. Jegyek az ifjúsági irodában kaphatók.

Az első vádirat a Hunyadi SS páncélos gránátos hadosztályba való belépés miatt

Az igazságügyminiszter utasítása értelmében népbírói eljárás alá kell vonni azokat a fiatalembereket, akik könnyelműen beléptek a nyilas uralom alatt felállított Hunyadi SS páncélos-gránátos alakulatba. Hábortús bűncselekmény miatt vonják őket felelősségre. A debreceni népbírószék most sorozatosan elkészíti ilyen ügyekben a vádiratokat. Az első vádirat Gyöngy József 21 éves szőfiai születésű Márv segédtiszt püspök-ladányi lakos ellen készült el, aki 1941. decemberben lépett be a Hunyadi SS páncélos-gránátos hadosztályba és később több helyen bevetésre került a harcokban. Egyes adatok szerint a hadosztály tagjai német eskümlét tettek le és Hitlerre és Szalásira is esküdtek. Gyöngy ügyében áprilisban lesz a főtárgyalás.

— Lemondott a jog- és pénzügyi bizottsági tagságáról Szabó József kárpitos, a Kommunista Párt által kiküldött tag.

— Bűnügyi krónika. Vermes István farsikai gazdálkodó tanyáját kifosztotta négytagú betörőbanda. A tettesek 500 millió értékű sertést, ruhaneműt, élelmiszert loptak. — Baron Lajosné Hatvan-utcai lakos tárcáját egyik mozbán ismeretlen tettes 3 millióval és élelmiszergyűgyekkel ellopta. — Feszítővassal felnyitották ismeretlen tettesek Virágh Jenőné üzletét és 700 millió értékű árut elvitték. — 40 millióval ellopta az akasztékját ismeretlen tettes a debreceni vonaton Árkos Imre mészárszék lakostól.

— Egy háromtagú banda Matola János bellegelő tanyáján 450 millió értékű jószágot, ruhaneműt lopt. — Ismeretlen tettes megtámadta és kifosztotta a Miklósi utcán Károlyi Béla Szoboszlói-úti lakost. Elvitte pénztárcáját egy millió hatszáz ezer pengővel, kabátját, cipőjét és aranygyűrűjét. — Zsebtolvaj egy Csapó-utcai üzletben ellopta, Grosz Imre Hatvan-utcai lakos pénztárcáját három millióval. — Beszúrta tolvaj ruhát és bundát lopott 350 millió értékben Hájós Károlyné Piac-utcai lakásáról.

— Kétfélmillió folyószámla hitel nyit a város a Világítási Vállalat számára a Városi Takarékpénztárnál, hogy alkalmazottait idejében fizetni tudja, úgyszintén a folyó kiadásokat és költségeket fedezhesse.

Márkás órák, 6 személyes ezüst készlet eladó.
Takács ékszerésznél
Piac-utca 22

120 millió pengő folyt be a gyermekhétén

A közigazgatási bizottság ülésén dr. Vadász Sándor szociális felügyelő számolt be Debrecen szociális viszonyairól. A gyermekmenhely 52 elhagyott gyermekből 47 gyermek nyert kihelyezést megfelelő helyekre. A gyermekhét jó eredménnyel zárult a társadalom megértő adakozása folytán, a természetbeni adományokat a gyermekmenhely részére adták ki, a befolyt 120 milliót a központnak küldték el az előírás értelmében. Ugyanakkor kéri a szociális felügyelőség és a város, hogy Debrecenben anya- és csecsemő otthont állítsanak fel és a beküldött összeget is erre a célra fordítsák.

Előre kell befizetni a cukor árát

A közellátásügyi miniszter úr a Debrecenben lakó terhes és szoptató anyák és a 12 éves életkori be nem töltött gyermekek részére a következő cukorjuttatási időszak kezdetéig átlagosan havi 45 kg cukrot kíván juttatni. Az anyák igényjogosultsága a terhesség 4 hónapjától a születést követő 12 hónap végéig áll fenn. Az említett havi átlag terhére, első alkalommal a fentebb említett igényjogosultaknak fejenként 30 kg cukor kiutalását engedélyezte és ezen célra a debreceni igényjogosultaknak a szerencsi cukorgyárból 8700 kg cukrot utalt ki.

Tekintettel arra, hogy a cukorgyártól a kiutalt cukormennyiség csak a cukor gyári árának előzetes kifizetése ellenében vehető át, amire a város házipénztárában megfelelő összeg rendelkezésre nem áll, a közellátásügyi miniszter rendelkezése alapján felhívta az igényjogosultakat, hogy jogosultságuk megfelelő igazolása mellett a részükre járó cukornak a fogyasztók részére megállapított árat legkésőbb 1000.000 pengővel a közellátásügyi hivatalnál (Gambrius utca 1. em.) haladéktalanul fizessék be, hogy az így összegyűjtött összeg lefizetése után a cukor átvétele s a fogyasztók közti szétosztása iránt azonnal intézkedhessen. Polgármester.

IPARTESTÜLETI HIREK

A cipész szakosztály f. hó 6-án, szerdán délután fél 3 órai kezdettel anyag és közmunkaügyben ülést tart. — A csizmadia szakosztály f. hó 7-én, csütörtökön délután fél 3 órai kezdettel rendkívüli közgyűlést tart.

SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

A joggyűgyűjtőszak szervezeti vezetőség felhívja összes tagjait, hogy március 7-én délután 3 órakor a szakszervezetek összehívásán tartandó taggyűlésen szakszervezetünk fenntartására határozathozatal végett annál inkább jelenjenek meg, mert a távolmaradók úgy tekintetnek, mint akik szakszervezeti tagok nem kívánnak lenni.

Orvosi szakszervezet március 10-én a testvérképző intézetben orvosegyesületi ülés után fontos ügyekben tárgyalást tart. Kerékpárügyi kiutalása irányában érdeklődhetnek a szakszervezet irodájában.

A fodrász szakszervezet szerdán délután 4-5-ig taggyűlést tart. Ugyanott jelentkezése mestervizsga előkészítő tanfolyamra. Öt órakor vezetőségi gyűlés.

— Felhívja a városi tanács mindazokat a természetes és jogi személyeket, akiknek tulajdonában vagy birtokában üzemen levő vagy üzemen kívül levő bármilyen személy vagy teher gépkocsi van, hogy a gépkocsi adatait (típus, rendszám, teherbíró képesség, vagy befogadóképesség, a tulajdonos neve, legalkalmazása pontos címe) március hó 6-án déli 12 óráig az előfoku közigazgatási hatóságnál, rendőrségi épület, Kossuth u. 20. sz. 38 szoba felületén jelentésként be. Bejelentett gépkocsik igazolvánnyal lesznek ellátva, amely igazolvány hiánya kihágást képez és 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő, ezenfelül a rendőri büntető bíró és a gépkocsi elkoztosza.

— Gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát ebesi tanyáján Bara Lajos gazdálkodó.

KÖZBESZÓLÁS

Rákosi Mátyás helyfőn egyik beszédében azt mondta, hogy adott jelle csakánra, ököre szőlője a munkásságot. Mikor ezt a kijelentést tette, valószínűleg egyről elfeledkezett, elfelejtette, hogy Magyarország mezőgazdasági állam, lakói közel 70%-a mezőgazdasági dolgozó. A dolgozók tömegében tehát a többséget a magyar paraszt jelenti, a magyar paraszt, aki eddig csak hallgatott és dolgozott, dolgozott látástól vakulásig, nem nézte a munkáját, dolgozott és termelt, hogy legyen a városnak ennévalója, hogy legyen ereje az ipari munkások dolgozni. Nem gondolt arra Rákosi Mátyás, hogy ez a magyar paraszt minden kifosztottsága dacára is rendelkezik megannyi kaszával és kapával, hogyha azt venné észre, hogy polgári meggyőződése ellen veszik elő a csókányt, akkor szembe fog helyezkedni azzal és meg fogja mutatni, hogy van olyan ereje a kaszáknak, kapáknak is mint annak a bizonyos csókánynak?

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Műszaki kereskedők szakosztálya csütörtökön 4 órakor a Társulat kistermében ülést tart az aktuális kérdésekben. — Fűszerkereskedők, akik a forgalmi adó közbeszédet aláírták A-K-ig szerdán és csütörtökön, K-Z-ig pénteken és szombaton 9-12-ig, délután fél 3-5-ig a Társulattól fizetési jelentkezéseket. Február-ra befizetett családtagjaikat és forgalmi adó könyvét mindenki hozza magával. — Kávemérés és kávézók szakosztálya szerdán 3 órakor a kistermében ülést tart. — Készletkereskedők szakosztálya szerdán 3 órakor ülést tart. — Megjelent az adóügyi tájékoztató. Az adóügyi rendelkezések ismereténél minden kereskedőnek és iparosnak súlyos károsodásokat idéz elő amikül, hogy az adózó erőt tudomásul bírja. A hivatalos közlönyben megjelent rendelkezések kiadása lehetőleg helyzetet teremtett. A Társulat elnöksége több ízben adóügyi értekezleten tájékoztatta tagjait, azonban ez még mindig kevésnek bizonyult, hogy mindenki tökéletesen ismerte a jogot, hogy hogyan és mikor kell adógyűjtést rendezni, hogy ebből milliókra menő károsodás ne érje, a debreceni pénzügyigazgatással karöltve az utolsó napig megjelent összes rendelkezés egybefoglalásával és magyarázatával olvatta adóügyi tájékoztatót állított össze. Minden kereskedő vásárolja meg, kapható a Társulat irodájában és az általunk megbízott kézbesítő karterünkönél. — A DKASE elnöksége és választmánya szerdán 5 órakor a Társulattól lévő klub helyiségben együttes ülést tart. Tárgy: sportrepülő szakosztály felállítás és egyéb fontos ügyek.

N y ú l b ő r t,
nyers és mindenféle vadbort, gyapjút, tollat Roblesek Bor-nát Miklós u. 5. legfelsőbb árbán vásárol. Telefon: 277.

FIGYELEM!
Műhelyemnél Csapó utca 98. szám alá áthelyeztem, melyet égetett zománcozással kibővítettem. Motorok, kerékpárok, varrógépek minden színben való zománcozását elvállalom. Kerékpár, varrógép szakszerű javítása, autogöngyöztetés, külső és belső gumik vulkanizálása. GOMBÁCSI műszerész-mester.

Fülöp Sándorné Szekeres Julianna
54 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Kossuth u. 11 B. ravatalozó temetőben a ref. egyház szerint. Lakás: Körtönyi u. 7. sz. 2.

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg szeleccsényinek

SAS-UTCA 2. SZÁM.

SPORT

Veszély fenyegette a vasárnapi DVSC-Ujpest mérkőzést, mert az újpesti csapat csak az utolsó percben tudott megérkezni Debrecenbe. Az történt, hogy szombaton Szolnokon kellett tölteni az éjszakát az Újpestnek, mert az autóbussz a szolnoki közúti hidon nem jöhetett át az árvízodrás miatt. Vasárnap reggel hat órakor az autóbussz a vasúti hidon

szállították át Szajolra és az újpesti játékosok ezalatt ladikok keltek át a Tiszán. Egy-egy ladikba négy-öt játékos fért és bizony a férgazlásos Tiszán életveszélyes volt az átkelés. Amikor sikerült mindenkinek épségben átjutni, reggeli hét órától 11 óráig áztak, fáztak a Tisza partján az újpestiek, mert az autóbussz csak délre érkezett meg Szajolból. Ezután autóbusszal szálltak és fél négyre érkeztek meg Debrecenbe s csak dicséret illeti őket azért, hogy fárdatlan is vállalták a játékot.

A DVSC-Ujpest mérkőzést jó talajú pályán, nagyszámú közönség előtt játszották le. A lilák taktikája — lerohanni az ellenfelet — nagyszerűen bevált. Az első félidőben az Újpest pompás helyezései támadásokat vezetett és különösen passzjátékuk volt kitérő. A debreceniek ekkor szintén sokat támadtak, de a felfor-

gatott csatársorban nem volt kellő összhang a támadások befejezéséhez. A jóiramu és változatos első félidő után a II. félidőben kissé esett a játék színvonala s ekkor az Újpest játékosain kiülködött a fáradság és szemmel láthatóan az eredmény tartására törekedtek. Szünet után a DVSC volt a többet támadó, de a tervszerű támadásokat az Újpest védői — ha ügyvel-bajjal is — de tisztázták. Jó negyedóra után a DVSC huszárosa hajrát vágott ki és három perc alatt egyenlített. 3:3 után tünt ki az Újpest csapata a nagycsapat mivolta, hiszen a fáradt újpestieknek még ekkor is volt erejük erősíteni és győzelemre vitték együttesüket. Dicsőrendő a debreceniek nagy akarása és lelkesedése. A mérkőzés mindvégig sportszerű keretek között folyt le.

A DVSC berkeiben elégedett

hangulat van az Újpest mérkőzésel kapcsolatban. Megállapítják a vezetők, hogy a DVSC nem játszott rosszul és csak a véletlen mulaszt, hogy az egyik pont nem maradt Debrecenben.

A DVSC nyitókája a Szegec a második a Keleti csoportban.

1. Újpest	16	91:23	32
2. Szegec	16	49:30	25
3. Vasas	16	58:36	25
4. Képest	16	45:29	19
5. Diósgyőr	16	31:29	19
6. Erő	16	36:37	19
7. Elektromos	16	43:40	15
8. DVSC	16	41:37	15
9. HAV	16	32:45	13
10. Zugló	16	27:37	12
11. SBTU	16	40:50	11
12. Békéscsaba	15	25:47	9
13. BAISE	15	28:45	9
14. Törekvés	16	9:70	5

Vadás Árpádnak, a DKASE lelkes utazójának feltehető az emult napokban egészségesen hazatértek adott élelme.

A kerületi bajnokságban vasárnap már bajnoki mérkőzéseket játszanak a csapatok. Ezúttal az

elmaradt mérkőzések kerülnek lejátszásra. Az I. osztályban Karcag—Kisujtázás, Hajdúszoboszló—MÁV Egyetértés, Mátészalka—Püspökladány, Ny. MADISA—Postás mérkőzések lesznek. A II. osztályban DVSC II.—DKASE II. Postás II.—MADISZ, Hajdúböszörmény—Mátészalka, Karcag II.—Hajdúszoboszló II., PMÁV II.—Kisujtázás II., Kaba—Báránd, Földes—Berettyóújfalú.

DVSC—Kintzi 38:35 (17:15). Barátságos, vezető: dr. Kaprosné és Kiss Magda. Kosárlabdók: Arany 14, dr. Kapros 13, Éltes 6, Földesi 4, Nagyházi 1, ill. Ércökvi 16, Garlathy 8, Vályi-Nagy 6, Örsi-Tóth 3. — Kintzi—DVSC 17:12 (12:6). Női bar. Vez. dr. Kapros László és Mátrai Kosárlabdók: Kiss Magda 8, Szombathy és Zsiris 4-4, Füzesseri 1, ill. Afonyi 8, Kelemen 2, Wankó és dr. Kaprosné 2-2.

MACANNYOMOZÓ (6)

EENDORSÉGI és huszonegy éves magánygyakornalatt kuttat elűnt személyek, vágyomárgyak után. Nyomozó megfigyelés, személyi, üzleti ügyekben. Gálosy — Baltázár utca 12. II. 0-1844

LEVELEZÉS, HAZASSÁG (7)

VIRÁG u 3. Magduka családorokón nem mehetek. — Janosi, Adjásk út. 1-440

56 éves közszolgálatban álló elvált ezután keresek kisleányomnak nevelő anyát, nekom megérő feleséget lakás, sal, kelengyével, kevés homozománnyal. Lehetőség fényképes leveleket a kiadóba. Haladott jellegre kérék. 1-446

ELADO INGOSÁG (11)

VILÁGVEVO rádiók nagy és kiszerelésű készülékek eladók, megtekinthető délután 3-5-ök. Maróthy György 17. 14-1097

BUENO-bárdny (szürke) női bunda csapka eladó Honvétemető utca 6. 11-1263

ROKA galér sötétzürke, mutatós eladó, Honvétemető utca 6. 11-1436

SALGÓTALJANI kálya hűtőes eladó Cim a kiadóban

FÉRFI szabó gépek butor, lüzehely, üzleti pulc eladó Hunyadi 17. 11-546

KOSZTUMNEK pullovernek, spanyol fonál van eladó — Kálvin tér 13 II 4 11-323

VARRÓGÉP, Orion üzemi, 2-4-1 rádió eladó, Luthoz utca 7. 11-358

EGY kezes használt gyűjőpad elcserehető zeirert ezalonnáért vagy pénzért. Pozsonyi uti ONCSA ház, — Gyepű sor 52 szám. 11-445

JÓ állapotban lévő férfiekérpár eladó, Értekezni Tanító u 11. 11-447

KÉT darab 25 l és egy 50 l sörös hordó eladó pénzért, Toelki u 78. 11-452

ELADÓK hálószoba, konyha butor, gaszrezó, Petrofor, konyvek, befűtésű üvegek — fel 2-4-ig József kir herceg utca 51. 11-359

2-1 lámpás rádió, varrógép nyulikezre eladó Kórház u 3. 11-351

VARRÓGÉP jó állapotban lévő eladó, Szaró u 12 Árpád térből. 11-315

RÁDIO világvevo eladó v. élelemért, aranyért elcserehető Gyepű sor 60 Pozsonyi ut végén. 11-401

RÁDIO Orion 2-4-1 jó hangos eladó Jókai 9-a balra I ajtó. 11-395

RÁDIO, mikado kabát és egy nadrág eladó vagy burgonyáért, elcserehető Gyepű sor 60 sz. Pozsonyi ut végén. 11-402

FENYŐFA láda nagyméretű állóhálószobák, férfi kárpát, öjledi szekrény eladó pénzért vagy élelemért — Kassa ut 29 szám Halász. 11-425

NAGYBÉRTÉKŰ antik arany ba foglalt briliáns ékszer garnitúra eladó Cim a kiadóban. 11-407

JAZMIN, spirj bokrok és három éves akác szemetek eladó nagy mennyiségben — Zelemér utca 3. 11-409

EGY jókarban lévő gyermek eladó. Egymalom 3 — Pappkálnál. 11-411

FRANCIA mester hegedű nagy böző cserbe vagy pénzt eladó József kir herceg utca 25 II a. 11-410

ELADÓ Singer bobinosa női varrógépék pénzért, élelemért vagy aranyért Kossuth 61 szám. 11-430

SÁRGA hímző jó állapotban és kis Singer varrógép új üzemi eladó vagy elcserehető Rákóczi u 4 I em I ajtó. 11-412

FÉRFI konyhaszekrény és lemezt vagy pénzért eladó, Domb u 7. 11-464

ELADÓ vagy elcserehető

jó karban lévő argonca 60 literes hordó és 5 mázsa vágott akácia Mester 22. 11-422

ELADÓ szép telek hálószoba butor 250 liter bor két darab választott malac Vörösmarthy 12. 11-435

ELADÓ szép perzsa bunda, két sülde malac teljes cukoriz berendezés férfi és női korékpár billárdasztal, kombinált szekrény, konyha butorok asztali spór, tornyos, két sülde társakörösp, — nagy szolopér, Magyarorségi cimbalom, szép könyvszekrény 2 darab 4x5 lapméter, név vízmentes ponyva, neo Porpetum kálya, 2 válaeztolt malac Vörösmarthy 12. 11-434

TASKA Remington írógép, pénzért liszert vagy rádióért eladó Rákóczi u 29. — Nagyváradnál. 11-436

ZÖNGORA rövid oleó áron eladó megbízásból Hangolást javított vállalk. Tonté, — Varga u 15. 11-454

REKAMÉ kapható pénzért, élelemért ipari vagy tűzfűzűért Péterfia 26. 11-465

VADONAT u 37-es terektől fűző börtulj telepő eladó pénzért vagy élelemért. — Thaly Kálmán u 14. 11-372

BARNA borkabát férfi kerek pár, 3 m lánom ruhazövet lakóji esemegebor eladó v. malacért elcserehető Angora fonál eladó, Rákóczi 16. — hátul az udvarban. 11-465

EGY tenyű eladó Teleki-u 65 szám. 11-388

REKAMÉ szalon ezalmazak élelemért vagy pénzért eladó Homok utca 142. 11-469

ANGOL szövetből készült női kosztum valamint használt majolika eladó, Megtekinthető Kossuth u 7 Szőke. 11-478

EGY felez bukerekpár eladó Rákóczi Jenő u 7 börtulj. 11-497

Női varrógép új állapotban eladó Bathányi u 13. 11-490

ORION 2-1-ee rádió eladó, Szaró utca 12 Árpádtérnél. 11-492

ELADÓ egy fel sötét kemény fa háló, Piac utca 81 szám II em balra. 11-489

GYEMEK sportkosztum kitérő állapotban eladó, Hatvan u 58 Balra I ajtó. 11-496

EGY pár 45 kg-os ezek-

tenyűt és 4 szál ráivasut adok cukorért Cim a kiadóban. 12-317

KÉTKO mérő negyvennégyötven cm széles görbös főgonytortóru (karnisért) új, jant, söt adok Csapó u 1. bal lépcső II em I 12-516

REZGALICOT adok méhvászlert, zeirert cukorért — Magyar u 30 Csapókert. 12-324

EGY férfi tavaszi kabát elcserehető 6 hónapos kocmalacért Borz u 18. 12-391

CSEBÉ egy pár 35-ös leányka cipőt újjak cserélek tüvel. — Fény Varga László utca 2-ből Arany János u 2. 12-400

CENTRALBOBINOS számbó-gör és 16 köves prima anker-száróra férfi, pénzért élelemért vagy aranyért eladó — Piac u 43 III III em ajtó 8. 12-389

OUKORÉBT mézert v. zeirert férlinget és prima esz-mandrágót cserélek Péterfia 42 Margó szalon. 12-403

26-os külső beszo gumit esz-rolék 28-asért Szabó fogház 6r Werboczy u 1. 12-405

EGY kékbebi női kosztum malacért esetleg pénzért, Csillag utca 90. 12-390

BUZÁT aranyat adok malacért Baltázár Dező 16. 12-415

KÉTKO darab négyzárnyu ablakot vasagat adok élelemért vagy malacért Baltázár Dező 16. 12-416

REZGALICOT cserélek cukorért Kótvos u 85 sz ajtó 1. 12-458

KEMENYFA íróasztalomat férlruháért elcserelem Piac utca 10 I I Garzdák 12-374

KÖZÉP termeter férfi átme-neti kabát liszert, elcserelem Cim: Péterfia u 25 I, em Berecz. 12-461

SZALMAZSÁKÉRT spanyul, vagy pénz adok Bathányi u 4 szám. 12-362

60 kg tiszta heremag malacért elcserelem vagy eladó Cim a kiadóban. 12-466

Új hálószobát, összecsaló, vagy zománcos gyermek-ágyat adok hízott sertésért, malacért vagy zeirozért — Kassa u 30. 12-467

EGY kőolvas szeker egyveles elcsérhető vagy fejős tehénért, elcserelem Teleki u 65. 12-387

ARANY gyűrűt szalonlakarót rekami huzatnak is jó férlruháért elcserelem Hatvan u 6 II lépcső I em 20. 12-385

KRUMPLI adok zabert, nyultrágot néhány szekerrel nyulkezegetert, cserélek, Deák Ferenc 6 dr Sajó. 12-473

HÁZI bort adok pénzért, cserélek zeirert, láért, só-ért, potrolemért Bözörme-nyi ut 45. 12-475

EXTRA ruha ebédlozstalt asztalnamo eladó élelemért elcserelem Püepöki palota I kapu II em 50 ajtó. 12-481

ELELEMÉRT cserélem: egy kis szeker hatulj bevasalva és szeker alkutrezek, új ráf is van Külső vasárter 70 sz. 12-484

Új tavaszi férlkabát rekamiert elcserelem Húvelyes utca 3 szám keresztúptól. 12-485

ELADÓK elcserelem

szalonlakarót rekamiert elcserelem Hatvan u 6 II lépcső I em 20. 12-385

KÉTKO mérő negyvennégyötven cm széles görbös főgonytortóru (karnisért) új, jant, söt adok Csapó u 1. bal lépcső II em I 12-516

REZGALICOT adok méhvászlert, zeirert cukorért — Magyar u 30 Csapókert. 12-324

EGY férfi tavaszi kabát elcserehető 6 hónapos kocmalacért Borz u 18. 12-391

CSEBÉ egy pár 35-ös leányka cipőt újjak cserélek tüvel. — Fény Varga László utca 2-ből Arany János u 2. 12-400

CENTRALBOBINOS számbó-gör és 16 köves prima anker-száróra férfi, pénzért élelemért vagy aranyért eladó — Piac u 43 III III em ajtó 8. 12-389

OUKORÉBT mézert v. zeirert férlinget és prima esz-mandrágót cserélek Péterfia 42 Margó szalon. 12-403

26-os külső beszo gumit esz-rolék 28-asért Szabó fogház 6r Werboczy u 1. 12-405

EGY kékbebi női kosztum malacért esetleg pénzért, Csillag utca 90. 12-390

BUZÁT aranyat adok malacért Baltázár Dező 16. 12-415

KÉTKO darab négyzárnyu ablakot vasagat adok élelemért vagy malacért Baltázár Dező 16. 12-416

REZGALICOT cserélek cukorért Kótvos u 85 sz ajtó 1. 12-458

KEMENYFA íróasztalomat férlruháért elcserelem Piac utca 10 I I Garzdák 12-374

KÖZÉP termeter férfi átme-neti kabát liszert, elcserelem Cim: Péterfia u 25 I, em Berecz. 12-461

SZALMAZSÁKÉRT spanyul, vagy pénz adok Bathányi u 4 szám. 12-362

60 kg tiszta heremag malacért elcserelem vagy eladó Cim a kiadóban. 12-466

Új hálószobát, összecsaló, vagy zománcos gyermek-ágyat adok hízott sertésért, malacért vagy zeirozért — Kassa u 30. 12-467

EGY kőolvas szeker egyveles elcsérhető vagy fejős tehénért, elcserelem Teleki u 65. 12-387

ARANY gyűrűt szalonlakarót rekami huzatnak is jó férlruháért elcserelem Hatvan u 6 II lépcső I em 20. 12-385

KRUMPLI adok zabert, nyultrágot néhány szekerrel nyulkezegetert, cserélek, Deák Ferenc 6 dr Sajó. 12-473

HÁZI bort adok pénzért, cserélek zeirert, láért, só-ért, potrolemért Bözörme-nyi ut 45. 12-475

EXTRA ruha ebédlozstalt asztalnamo eladó élelemért elcserelem Püepöki palota I kapu II em 50 ajtó. 12-481

ELELEMÉRT cserélem: egy kis szeker hatulj bevasalva és szeker alkutrezek, új ráf is van Külső vasárter 70 sz. 12-484

Új tavaszi férlkabát rekamiert elcserelem Húvelyes utca 3 szám keresztúptól. 12-485

KIADO különbejaratu buto-

rozott szoba előszobával — Barosa u 26. 6-360

DIÁKOT vagy diáklányt el-látásra felvezetek természet-bentekert Honvéd 33. 6-419

ELADÓ Budán 366 négyzög 61 üveg telek Értekezni Debrecen Kiegyesi ut 19. 9-413

LAKAST ad ideőbb né ellátás ellenében házépárnak. Jókai u 53. 6-427

SZERBYEN butorozott szobák keresek konyhaszámít-lattal üres is lehet, férfi és női ruha varrás ellenében. Cim a kiadóban. 6-418

KÉT intelligens novel lakó-somat megosztanám teljes állatással természetben. Cim a kiadóban. 6-476

KIADO LAKAS OZLETHELYISEC (7)

SZOKA konyha lakásom butorral együtt adó, Frenkel Hatvan utca 29. 7-348

EGY szoba konyhas lakás adó Cim a kiadóban. 7-439

HÁROM szobás eszokorfor-to villalaksomat egyetem-nél elcserelem kettőszobás, belvárosi eszokorfor-to lakással Cim a kiadóban. 7-392

ELCSERELNEM budapesti I szoba garzon utcai modern lakásomat hasonló debrecen-iert, esetleg butorral Delka cipözlet. 7-399

EGY fodrász üzlet adó — Cim: Nyil u 29. 7-369

LAKBERENDEZÉS edények keinyge, paplanokkal, is-tűhá, esetleg lakással, belvá-roiban azonnal átvehető — Bethlen u 58. 7-370

LAKAST, OZLETHELYISEC GET KERES (8)

KIS család keres I szoba konyha epjazos lakást belvárosban Cim a kiadóban. 8-60

ELCSERELNEM egy szobás-konyhás szejnos kertés lakásomat egy szobás konyhás epjazos kertés lakásomat egy szobás szejnos lakással a belvárosban Érte-kezni 4-5 óra között — Ugyanott egy férlszobás var-rogép, karikahajós Singer eladó Értekezni lehet. Nyu-las, Urutye 19 szám. özv. Papp Ferencné. 8-451

ELCSERELNEM belvárosi egy szoba konyha szejnos laká-somat kertés lakásért, Kö-lösey u 1. 8-451

VEGYES (13)

ARANYAT esztétot briliánsot órákat ékszeret veszek Schiff mau órák Hatvan u 6. 3.6-15-974

ÉZAPPANNAK való zeiradé-ko és olajt eszappanna do-cserélek Nagy eszappanna — Herék u 3 Csapó kanyár. 13-1106

FIGYELEM! Kérem azt a becsületes egyent, ki Czine-gét János névre szóló köny-vet benne lévő iratokkal megallat juttassa el Mélinéz-ter 12 alá. 13-350

LAKOTARISNOT keresek v. elcserelem egy szobás utcai lakásomat Garay 30 GrGa-fologusno. 13-404

MISKOLCRA indulo utó ke-resek, Ertekezni kerek, Pe-terfia u 25 sz I em eBrez. 13-462

ELVESZETTETEM pénzta-ramot Rákóczi utca, megtalá-lót kérem, iratamint juttas-sa vissza, az egy millio pen-téget meglatartaja. Kolozsi József Baltázár Dező u 16. 13-474

TRAGYAT adok ingyen el-

bordható Veres utca 25. 13-424

VEGYES AJANLAT (14)

VIZVEZETÉKI munkalato-kat vállalk, Szász György vizvezetékészerele mester — Piac 77. 3.6-14-1640

TOLLAT nyulbört veszek, Pesti u 1. Hatvan u. eBrez Szathmáry. 4.3-14-1996

WEINZ fest tizébt Arany János u 39 szám. 4.3-14-241

TUZFIA fűszeraru lelocsobá-kat kapható Nagy Kálmán fűszerüzletében Csapó ka-nyár. 14-437

PÉREK ügyelmebt Süté-laput bukfiából kinytő nagyedban kapható Kripkó Berék u 2. 14-438

FAVAGAST allandoon val-lakó Mester u 22. 14-423

GARZON lakás íruda taká-rítását elvállalom Cim a kiadóba kérem elfoglati az igére. 14-366

GRÁFOLOGUSNO minden ember környéből biztos ana-lyzert nyujt Szechenyi 19. 14-384

CIPÓ üzemekek, cipözke-nyek, felsőrekeztőkhöz Prima ragasztót ajánlunk, Bort, vasznat toktetesen ragaszt Vegyüzem Simonffy 59 szám. 14-493

VEGYES KERESLET (16)

ARANYAT fogazást célra és fogazásti anyagot legna-gasabb árban veszek Simon fogtechnikus Degenfeld ter 10 szám. 3.17-16-654

TOLLAT vdbort nyulbört leg magasabb napi áron vásá-rolok Balogh, Hatvan u 29. 3.28-15-1870

BRILIÁNS gyűrűt vagy fűlbevalót veszek. Cim: Prívátnak jellegre kiadóba kerek. 13-75

<